
Итоговая контрольная 
работа по географии 
Иркутской области

9 класс



I часть (записать словами)

Дайте особенности географического положения области 
и визитки области:

► Материк (в какой части?);
► Россия (в какой части?);
► Какие реки протекают по территории?
► В какой климатической области расположена?
► Площадь -….
► Год образования - ……
► Место среди субъектов России - …..
► С какими субъектами граничит?
► Какие основные транспортные магистрали проходят?



II часть (выбрать вариант ответа)
1.  Кто из русских землепроходцев первым вышел к берегу Байкала?
А) Пантелей Пянда (1620 г.);        
Б) Яков Похабов (1661 г.);
В) Курбат Иванов (1643 г.);
Г) Петр Бекетов (1632 г.).
2.  Кто и когда из землепроходцев заложил Иркутский острог?
А) Василий Колесников (1647 г.);
Б) Петр Бекетов (1632 г.);
В) Мартын Перфильев (1631 г.);
Г) Яков Похабов (1661 г.).
3.  Установите соответствие между названиями гор и их вершинами:
1. Кодар;                                        А) гора Хан – Ула;
2. Байкальский хребет;                   Б) пик Триангуляторов;
3. Восточный Саян;                         В) гора Безымянная;
4. Хамар – Дабан;                           Г) пик Черского.
4.  Найдите «белую ворону» среди месторождений нефти:
А) Даниловское;  Б) Коршуновское;   В) Марковское;   Г) Ковыктинское.
5.  Установите соответствие между названиями полезных ископаемых и их
месторождениями:
1. каменный уголь;                          А) Лено – Витимское;
2. железная руда;                           Б) Иркутско – Черемховское;
3. калийная соль;                            В) Коршуновское;
4. золото;                                        Г) Непское.
6.  Какой тип погоды типичен для области?
А) циклональный;                            Б) антициклональный.



7.  Наибольшее количество солнечных дней наблюдается:
А) на острове Ольхон;   Б) в бухте Песчаной;  В) в поселке Листвянка.
8.  Котловина озера Байкал имеет происхождение:
А) ледниковое;   Б) тектоническое;   В) вулканическое;   Г) карстовое.
9.  Выберите наиболее плодородные почвы: 
А) дерново – подзолистые;    Б) серые лесные;    В) черноземные.
10. Среди деревьев тайги ошибочно указана:
А) ель;   Б) липа;   В) пихта;   Г) сосна;   Д) береза;   Е) осина.
11. Установите соответствие между названиями рек и населенных пунктов,
расположенных на них: 
1. Тулун;                                 А) Нижняя Тунгуска;
2. Зима;                                  Б) Лена;
3. Усть – Кут;                          В) Ока;
4. Ербогачен;                          Г) Уда;
5. Нижнеудинск;                     Д) Ангара;
6. Балаганск;                          Е) Ия.  
12. Выберите какими природными ресурсами богата наша область:
А) почвенными;    Б) минеральными;    В)агроклиматическими;               
Г) лесными;    Д) гидроэнергетическими.
13. Выберите районы, через которые не проходит железная дорога:
А) Куйтунский;   Б) Киренский;    В) Ольхонский;    Г) Чунский. 



14. Укажите неверные утверждения:
А) в Иркутской области добывают нефть и природный газ;
Б) область специализируется на производстве электроэнергии, алюминия, 

продукции лесной промышленности;
В) в Усть – Ордынском бурятском автономном округе 6 административных 

районов;
Г) из области вывозят пшеницу в другие районы страны.
15. Найдите ошибки в характеристике области (выпишите их):
Иркутская область расположена в центре Азии на границе с Монголией. 

Она обладает большими запасами марганца, золота, слюды, 
поваренной соли, железных руд. В ней получили развитие такие 
отрасли, как машиностроение, в том числе автомобилестроение, 
авиастроение и судостроение, а также электроэнергетика, химическая 
промышленность, алюминиевая металлургия, лесная промышленность. 
В области получили развитие такие виды транспорта, как 
железнодорожный, морской, автомобильный, авиационный и 
трубопроводный.

16. В товарной структуре экспорта преобладает:
А) металлы и изделия из них; Б) одежда и обувь; В) продукты питания.
17. Ведущее место в импорте области занимают страны:
А) Китай, Индия, Казахстан;
Б) Венесуэла, Индия, Казахстан;
В) Алжир, Китай, Украина.



18. С 1689 года на территории области в районе бассейна реки Витима 
была организована добыча:

А) золота;       Б) слюды;       В) серебра;        Г) соли.
19. Год основания Иркутска:
А) 1667;       Б) 1653;      В) 1661;       Г) 1686;       Д) 1703.
20. Какие из утверждений верны?
1) Демографический кризис в Иркутской области наступил раньше, чем в 

России.
2) Численность городского населения в последние десятилетия 

сокращается.
А) оба верны;                      Б) 1 – верно, 2 – неверно; 
В) оба неверны;                   Г) 1- неверно, 2 – верно.
21. Установите соответствие между отраслями специализации и ее 

основными центрами:
1. Химическая промышленность;                 А) Саянск;
2. Машиностроение;                                   Б) Бирюсинск;
3. Гидролизная промышленность;               В) Тулун;
4. Стекольная промышленность;                 Г) Иркутск.
22. Месторождение золота Сухой Лог расположено в районе:
А) Нижнеудинском;     Б) Бодайбинском;      В) Мамско – Чуйском;
Г) Казачинско – Ленском;       Д) Усть – Кутском.



23. Укажите мощности ангарских электростанций:
Братская - …..;          Усть – Илимская - …..;         Иркутская - ……
24. Назовите заповедные территории Иркутской области. Какова цель их 

создания?

1. Что такое Кругобайкальская железная дорога? Где она
проходит? Почему ее называют «золотой пряжкой на железном
поясе»?
2. Почему Иркутск называют «Серединой Земли»?
3. Почему озеро Байкал называют «колодцем планеты»?
4. Коммерсант – посредник, занимающийся покупкой и продажей 
товаров, за минувший год совершил командировки в следующие города 
Иркутской области: Шелехов, Иркутск, Усть – Илимск, Байкальск, 
Железногорск – Илимский, Бодайбо, Братск, Саянск, Свирск, Ангарск, 
Черемхово, Усолье – Сибирское. Укажите чем мог заниматься 
коммерсант в каждом городе (исходя из специализации промышленных 
предприятий в каждом городе).

III часть (дайте развернутый ответ)


